

明代科举发展对孝行的促进

王榕烽

(福建师范大学 社会历史学院,福建 福州 350117)

摘要:科举制度在很大程度上推动了明代社会孝行的发展,在这一发展的过程中也很注重对报考士子孝行表现的核查和孝道理论素养的考察,其《登科录》中的家状正是士子光耀门楣的体现。其促进作用不仅是因为科举是贯彻落实孝治理念的重要措施之一,还与科举制度的长期稳定推行和深入发展有着重要联系。

关键词:明代;科举;孝行;促进

中图分类号:B82-051 文献标识码:A 文章编号:2095-4824(2021)01-0017-07

在传统儒家观念的导引下,伦理纲常理念不仅时刻规范着人们的言行,还在很多时候成为朝廷必须遵循的治国理念。历代王朝对孝的重视,恰恰就是这种行为的真实反映。而在专制主义中央集权高度发展的明朝,政府对孝的重视不仅仅是单纯地倡导“孝治天下”,更是切实地贯彻落实到实际生活当中,通过采取各种举措对孝子孝行予以表彰,籍此来提高人们的孝道意识,促进日常的孝行表现。^[1]但这些举措在具体的执行过程中,还存在着一定局限性,^[2]由此也在很大程度上影响了整个社会的孝行风气。面对历代孝子数量不断增加、孝行表现方式多样化的现实境况,人们在很长时间以来忽视了科举对孝行的推动和促进作用。事实上,宋元以后社会的稳定性显著提高,其中就与科举对孝的促进有着密切联系。正如郭培贵先生所言:“科举制度的实行在多方面对孝行发挥着促进作用,主要表现在科举报考中要求考生孝行无亏、服丧期间不得报考科举、科举考题中有大量考察考生孝文化素养的内容以及举子金榜题名可提升家族的社会地位和光宗耀祖于天下等方面。”^[3]而在科举制度发展到鼎盛时期的明代,其对孝行的促进也远非前代可以比拟的,具体说来这一制度的发展进一步扩大了其取士的地域范围和功名层级,使越来越多的人参与到科举制度的

选拔体系中,而在制度实施的多个环节也均对考生的孝行表现进行深入考察。笔者拟对此进行探讨。

一、明代科举促孝的历史渊源

所谓“欲求忠臣,必与孝子”^{[4][5]},“能孝于亲,则能忠于君”^[5],就阐释了历代王朝为了维护政权的长治久安,重视对所选官员道德理念尤其是孝行表现的原因。

事实上,科举与孝的良性互动由来已久,西汉王朝察举制度的设立,就已奠定了选举制度中对士子孝行表现进行考察的制度先河。在察举制度的诸科之中,孝廉科最为当时所重,所选人才也最为可观。“在这样的制度设计之下,很多士人,包括来自仕宦家族的士人和普通家庭的士人,每年以 200 多人的规模,获举孝廉身份,获得走进官场的入场券。”^[6]这就在很大程度上推动了当时社会孝行风气的形成。

在继承前代选官制度的丰厚遗产上,魏晋南北朝时期逐渐形成并发展的九品中正制,这是一时期推动孝行发展的重要时期。这种选官制度,实则是两汉察举制度的一种延续和发展。关于九品中正制,吕思勉先生在《中国通史》中曾经这样论述:“九品中正之制,起于曹魏的吏部尚书陈群。

收稿日期:2020-10-27

作者简介:王榕烽(1993-),男,山西吕梁人,福建师范大学社会历史学院博士研究生。

于各州置大中正，各郡置中正。依据品行，将所管人物，分为上上、上中、上下、中上、中中、中下、下上、下中、下下九等。这是因历来论人，重视乡评，所以政治上有所措置。”^[7]其建立之初，各郡置中正，“中正的主要任务是品评人物”。^[8]而其在品评人物的过程中，孝行表现也是重要评价标准。如“勒清定五品，以张宾领选。复续定九品…令群僚及州郡岁各举秀才、至孝、廉清、贤良、直言、武勇之士各一人”^[9]。这就更加引起了人们在日常生活中对孝行的重视。

隋唐以后开始实行的科举制，其在建立之初就很注重对考生孝道素养的全面考察。因科举考试作为选拔官员的重要一途，其自然要求所选人才必须德才兼备，而孝就是一个人品德的重要表现，如若一个人连自己的生身父母都不能尽孝，又何谈为国尽忠呢？因此科举制度在逐渐发展的过程中，无论是从其制度层面还是就其所考内容而言，均有对考生孝道素养的全面考察。如其在考生的报考阶段，即要求考生提供相应的孝行保结，并规定“今日以后，举人于礼部纳家状后，望依前五人自相保……如有缺孝弟之行者，‘并不在就试之限’”^{[4][156]}。这就从报考制度对考生的孝行表现进行规范。科举试题也很注重对孝的考察，金滢坤先生就认为：“《孝经》是唐代科举考试最基本的内容，士人从事举业必须从《孝经》学起。”^[10]其原因就是因为《孝经》是儒家孝道理论的重要经典文献，其内容宣扬忠孝观念，符合统治者的需求。而对这一著作内容的考察也就大大推动了整个社会的孝行风貌。

与此同时，明代科举通过对前代科举制度的不断发展完善，达到发展的鼎盛阶段，其对孝的重视和倡导也在推动明代孝道风气的发展。

二、明代科举促孝的举措

1. 重视对报考士子孝行表现的核查。在科举考试的报考阶段，朝廷就很注重对报考士子孝行表现的核查，考生在报考时一定要提供相关的孝行保结，规定“国子学生府州县学生员之学成者、儒士之未仕者、官之未入流而无钱粮等项黏带者、皆由有司保举性资敦厚、文行可称者、各具年甲籍贯三代本经、县州申府、府申布政司、乡试。其学官及罢闲官吏、倡优之家、隶卒之徒与居父母之丧者，并不许应试”^{[11][450]}。其中就规定居父母之丧者，不许参加科举考试，因在中国古代社会，为过

世的父母守丧，是符合儒家传统道德的行为，即使是身居高位的官员，遇父母新丧，也须回乡守制。这不仅是时人必须遵循的伦理准则，也是孝的最高表现方式，即谓“事死如事生，事亡如事存，孝之至也”^[12]。因此，居父母之丧者被剥夺了应试资格，且不许有司予以保结，也在情理之中。

洪熙元年，四川成都府双流县知县孔友谅奏请“今后乞敕中外，每遇开科应试之士，所司取诸生所属里邻结状，平日乡党称其孝弟、朋友服其信义、资质端重学业优赡者，方许入试”^[13]。这就使这一举措有着更为严格的规定和实施措施。此外，朝廷还很注意对科举保结进行核查。如嘉靖十六年，“题准今后顺天府乡试儒士，务要查审辨验籍贯，明白其附籍，可疑之人取有同乡正途出身官印信保结，方许应试”。^[14]万历八年九月，“敕：礼部将中选子弟侯拱宸等通行原籍，查勘乡贯保结，以凭择日进看”^[15]。这实质上表明，如若报考士子平日素行欠缺，孝行表现不佳，那他在科举的报考阶段就要被淘汰。这也反映了明朝廷对社会孝行的重视，也是其孝治理念的具体落实。

2. 重视对士子孝道理论素养的考察。科举制度与前代选官制度的不同之处就在于“科举制打破了九品中正制的门第观念，确立了‘以文取士’的原则，将‘学而优则仕’付诸实践，使‘文以干禄’成为选官主流”^{[16][13]}。何忠礼先生也认为科举制度与前代选官制度有很大不同，其中一点就是“一切以程文为去留”^[17]，即科举取士是以文章的质量来判定是否黜落。但事实上，科举考试不仅重视对士子文化素养的考察，还很重视其道德素养的考察，而孝道素养则是其重要考察内容之一。

明代科举试题“沿袭了宋代的经义、论、策等三种形式，新创了昭告表、判语等两种题型”^[18]。关于其考试内容，洪武三年定“京师及各行省乡试。八月初九日、试初场。又三日、试第二场。又三日、试第三场。初场、经义二道。四书义一道。第二场、论一道。第三场、策一道。后十日、复以骑射书算律五事试之。乡试中式、行省咨中书省判送礼部会试。其中选者、上亲策于庭、第其高下。五经义限五百字以上、四书义限三百字以上、论亦如之。策惟务直述、不尚文藻。限一千字以上。其高丽、安南、占城、等国。如有经明行修之士、各就本国乡试、许贡赴京师会试。不拘额数选取”^{[11][448]}。

洪武十七年又定“三年一大比。八月初九日

第一场、试四书义三道、每道二百字以上。经义四道、每道三百字以上。未能者、许各减一道。四书义主朱子集注。经义、易主程朱传义。书主蔡氏传、及古注疏。诗主朱子集传。春秋主左氏公羊谷梁胡氏张洽传。礼记主古注疏。十二日第二场、试论一道三百字以上。判语五条。诏诰表内科一道。十五日第三场、试经史时务策五道。未能者许减二道。俱三百字以上。其中式举人、出给公据、官为应付廪给脚力、赴礼部印卷会试。就将乡试文字、咨缴本部照验。以乡试之次年、二月初九日、十二日、十五日、为三场。举人不拘额数”^{[11]448}。

由此可以看出，明代科举试题中“乡试与会试

的出题道数一样，三场共 37 道。其中首场 23 道，包括《四书》义 3 道和《易》《诗》《书》《春秋》《礼记》等 5 经义各 4 道；第二场 9 道，包括论 1 道，判语 5 条，诏、诰、表各 1 道；第三场策 5 道”^{[16]362}。明代科举考试对考生孝道文化素养的考察多集中在乡、会试中，殿试中关于孝道素养的考察几乎没有，这主要是因为明代殿试基本不黜落，故其考试内容的重点在于考察士子治国理政的能力，明人也说：“殿试策题中，所询者大抵皆治天下之道。”^[19]为了更直观地说明科举考试对考生孝道素养的重视，笔者对《明代登科录汇编》中的涉孝试题进行统计，结果列表显示如下：

表 1 《明代登科录汇编》涉孝试题道数统计表①

| 类别 | 道数 | 类别 | 道数 | 类别 | 道数 |
|-------------|----|-------------|----|-------------|----|
| 建文二年进士登科录 | 0 | 建文二年会试录 | 2 | 永乐十年进士登科录 | 0 |
| 正统十年会试录 | 3 | 天顺元年进士登科录 | 0 | 成化元年山东乡试录 | 0 |
| 成化五年进士登科录 | 0 | 成化七年广西乡试录 | 4 | 成化八年进士登科录 | 0 |
| 弘治二年山东乡试录 | 2 | 弘治二年湖广乡试录 | 1 | 弘治五年应天乡试录 | 2 |
| 弘治九年进士登科录 | 0 | 弘治十四年应天乡试录 | 0 | 弘治十五年会试录 | 2 |
| 弘治十八年进士登科录 | 0 | 正德十一年浙江乡试录 | 0 | 正德十四年山东乡试录 | 2 |
| 正德十六年进士登科录 | 0 | 嘉靖元年应天乡试录 | 1 | 嘉靖七年浙江乡试录 | 1 |
| 嘉靖十年顺天乡试录 | 1 | 嘉靖十年山西乡试录 | 0 | 嘉靖十年云贵乡试录 | 1 |
| 嘉靖十四年进士登科录 | 0 | 嘉靖十六年贵州乡试录 | 1 | 嘉靖十七年进士登科录 | 0 |
| 嘉靖十七年武举录 | 0 | 嘉靖十九年应天乡试录 | 1 | 嘉靖二十年会试录 | 1 |
| 嘉靖二十三年进士登科录 | 0 | 嘉靖二十八年应天乡试录 | 1 | 嘉靖二十八年苏松武举录 | 0 |
| 嘉靖三十一年山东乡试录 | 1 | 嘉靖三十一年福建乡试录 | 1 | 嘉靖三十一年福建武举录 | 0 |
| 嘉靖三十七年江西乡试录 | 1 | 嘉靖三十七年广东乡试录 | 1 | 嘉靖三十八年会试录 | 1 |
| 嘉靖四十一年进士登科录 | 0 | 嘉靖四十一年会试录 | 1 | 嘉靖四十三年四川乡试录 | 1 |
| 嘉靖四十四年武举会试录 | 0 | 隆庆元年陕西乡试录 | 1 | 隆庆二年进士登科录 | 0 |
| 隆庆二年会试录 | 1 | 万历元年云南乡试录 | 1 | 万历元年贵州乡试录 | 0 |
| 万历七年河南乡试录 | 1 | 万历七年云南乡试录 | 1 | 万历八年进士登科录 | 0 |
| 万历十年浙江乡试录 | 1 | 万历十三年山东乡试录 | 1 | 万历十四年会试录 | 1 |
| 万历二十二年山东乡试录 | 1 | 万历二十九年会试录 | 0 | 万历四十七年会试录 | 0 |
| 天启七年江西乡试录 | 1 | 崇祯十二年陕西乡试录 | 0 | | |
| 总计 | | | | | 43 |

由表 1 可知：《明代登科录汇编》所包含的 59 种类目中，涉孝试题共有 43 道。其中，14 种进士登科录中涉孝试题 0 道；4 种武举录中涉孝试题 0 道；10 种会试录中涉孝试题共 12 道，平均每科次数为 1.2 道；31 种乡试录中涉孝试题共 31 道，平均每次乡试为 1 道。

由此可以看出，明代科举考试很注重对考生

孝道素养的考察。

明代福建作为一个科举大省，对其乡试试题的涉孝内容进行考察，有助于我们更好地认识科举考试对考生孝道素养的考察。

由表 2 可知：明代福建在 20 科乡试试题中，有 18 科出现涉孝内容，占比 90%；涉孝试题共 24 道，平均每科乡试为 1.2 道。

① 《明代登科录汇编》内容包括进士登科录、会试录、乡试录、武举录、进士同年便览录、乡试同年序齿录等，因本次统计的内容为科举试题中有关孝的部分，因此统计的对象只是在登科录、会试录、乡试录和武举录中进行。

综上，科举考试很注重对考生孝道素养的考察。这也是明朝廷为了强化人们的孝道意识、孝道观念而采取的重要措施。明代科举“在宋、元科举三级考试的基础上，又增加了二级考试，形成了

五级考试体系”^[20]，其中乡、会试竞争很激烈，乡会试中又很注重对孝道内容的考察，这对明代孝道思想的发展具有很大的促进作用，也直接推动了明代孝行的不断深入发展。

表2 明代福建20科乡试录涉孝试题道数统计表

| 科次 | 道数 | 科次 | 道数 | 科次 | 道数 |
|-------------|----|-------------|----|-------------|----|
| 永乐十二年福建乡试录 | 2 | 宣德元年福建乡试录 | 2 | 景泰四年福建乡试录 | 0 |
| 弘治八年福建乡试录 | 1 | 弘治十一年福建乡试录 | 2 | 弘治十四年福建乡试论 | 2 |
| 正德五年福建乡试录 | 1 | 正德八年福建乡试录 | 2 | 正德十一年福建乡试录 | 0 |
| 嘉靖七年福建乡试录 | 1 | 嘉靖十三年福建乡试录 | 2 | 嘉靖十六年福建乡试录 | 1 |
| 嘉靖二十五年福建乡试录 | 1 | 嘉靖二十八年福建乡试录 | 1 | 嘉靖三十一年福建乡试录 | 1 |
| 嘉靖四十三年福建乡试录 | 1 | 隆庆元年福建乡试录 | 1 | 万历四年福建乡试录 | 1 |
| 万历七年福建乡试录 | 1 | 万历十年福建乡试录 | 1 | 总计：20科共24次 | |

3.《进士登科录》中的家状促进孝行。进士及第是所有应举士子的最终梦想。洪迈《容斋随笔》中把“久旱逢甘雨、他乡遇故知、洞房花烛夜、金榜题名时”称为人生四大喜，可见金榜题名在人们心目中的重要地位。明代在继承宋、元的传统上，每科殿试后都要纂修《进士登科录》，家状就是其中的重要组成部分，也是中式举子光宗耀祖的重要凭证。

明代《进士登科录》中的家状内容丰富，“按录内有进士家状，自洪武四年始，历年增订尤详。某人、某贯，京藩某州县，军、民、灶、匠等籍，或某处人，某州府县学生，或国子生、儒士、官吏等。治某经，字某，行几，年若干，某月日省。曾祖某，或某官，封赠某官，祖父同之。嫡继生母某氏，或封赠夫淑宜安。孺人以曾祖、祖父母存亡，分重庆、具庆、严侍、慈侍、永感五款。兄某，弟某，或某官，封赠某官，娶继，娶某氏。某处乡试第几名，会试第几名。瑞意更赠某科某处乡试，如前科会试者，亦明书之，尤宜便考”^[21]。明人陆容也阐述了《进士登科录》中的家状：“其家状式：姓名下云：‘贯某府某州某县某籍谋生。治某经。字某。行几。年几岁，某月某日生。曾祖某，祖某，父某，母某氏。祖父母、父母俱存曰重庆下，父母俱存曰具庆下，父存母故曰严侍下，父故母存曰慈侍下，父母俱故永感下。兄某，弟某。娶某氏。某处乡试第几名、会试第几名。’”^[22]从这些记载中我们可以看出，《进士登科录》中的家状详细记载了中式士子上三代的详细信息，这就是光耀门楣于天下，而这也是孝的最好阐释，实现了《孝经·开宗明义》所说的“立身行道，扬名于后世，以显父母，孝之终也”。

我们还看到，《进士登科录》在介绍已逝亲人

时，还会采用特殊的词语进行描述，这不仅是为了寄托后人的哀思，在某种程度上，对于推动孝道思想的深入发展也有着重要意义。这些特殊词汇像重庆、具庆、严侍、慈侍、永感等，虽都是用最简单的话语概述，却能体现出明朝人的尊祖崇孝理念。由此我们可以认为，《进士登科录》虽是体现士子无上荣誉、光宗耀祖的重要载体，但其中折射出的孝道思想，也都在推动当时社会孝行风气的发展。

三、明代科举促孝的原因

1. 贯彻落实孝治理念的重要措施。元朝末年，君主不务政事，“朝臣之中，则互进为党，进行着无休止的倾陷与争夺”^[23]，以致群雄并起，四处战乱。太祖朱元璋在这个时候便积极投身军旅，率众渡江，逐渐成为了一方豪强，与群雄争霸天下。经过十几年的征伐，公元1368年，朱元璋建立明朝，标志着历史上统治中国长达276年的明王朝正式登上了历史舞台。在这一过程中，明太祖深切认识到元朝衰败的根源，其谓徐达等臣言：“元氏昏乱，纪纲不立，主荒臣专，威福下移，由是法度不行，人心涣散，遂致天下骚乱。”^{[24]176}他把纪纲不立当作天下骚乱的重要原因。因此，为了巩固新王朝的政权，明太祖急需恢复散灭的统治秩序，“孝治天下”理念的提出，当是重建纪纲的第一步，而对孝行表现优异者的任用正是重建新秩序的关键措施。

明朝初期，朝廷就很注重对孝子的举荐，明太祖曾多次下令诏举孝廉。如洪武十三年，“诏郡县举聪明正直、孝弟力田、贤良方正文学之士及精通术数者以名闻”^{[24]2059}。洪武十八年，又下令“诏举孝廉之士”，并谕礼部臣曰：“朕向者令有司举聪

明正直之士,至者多非其人,甚孤所望。朕闻古者选用孝廉,孝者忠厚恺悌,廉者洁己清修,如此则能爱人守法,可以从政矣。其令州县:凡民有孝廉之行,著闻乡里者,正官与耆民以礼遣送京师;非其人,勿滥举。”^{[24]2671}

科举作为明代“登进”途径,是“程序最为规范、竞争最为激烈、所选人才整体文化素养也最高的途径”^[25],也是朝廷在选官制度中贯彻落实孝治理念的重要举措。

2. 明代科举制度的长期稳定推行。明朝建立以后,朱元璋即着眼于设科取士。洪武三年五月,颁科举诏于天下,令自是年八月始,直隶及各省开科取士,“务选经明行修、博通古今、文质得中、名实相称者。其中选者,朕将亲策于庭,观其学识,第其高下,而任之以官;果有才学出众者,待以显擢。使中外文臣皆由科举而选,非科举者毋得与官”。^{[24]1019-1021}这标志着明代科举制度的正式推行。但在实行几科以后,明太祖以科举所取之人“多后生年少,观其文词若可与有为,及试用之,能

以所学措诸行事者甚寡”,故令“各处科举宜暂停罢,别令有司察举贤才,必以德行为本,而文艺次之”。^{[24]1443-1444}因此,明代科举从推行开始曾经中断了十余年。到了洪武十七年三月,明太祖又命礼部颁行《科举成式》,自此迄于明末,明代科举制度就没有间断。从洪武三年明太祖颁布诏令设科取士开始,到崇祯十五年,明代先后共开考 90 科乡试。其中初设科举连试 3 科,洪武十七年恢复科举一直到明末举行最后一次乡试,共举行 87 科乡试。

而这其中,自洪武十五年(1382 年)平定云南,一直到万历四十四年(1616 年)清太祖爱新觉罗·努尔哈赤建立后金为止,约 230 余年是明代政权的稳定统一期,期间经济得到快速发展,社会秩序稳定,文化繁荣,是中国历史上少有的繁盛之世。这一时段也是明代科举制度发展的高峰,对明代孝道的发展有着重要意义。兹将此时期各省直举行乡试的科数列表如下:

表 3 (1382 年—1616 年)明代两直十三布政司开科统计表①

| 省直名称 | 科数 | 省直名称 | 科数 | 省直名称 | 科数 | 省直名称 | 科次 |
|------|----|------|----|------|----|------|------|
| 南直 | 78 | 福建 | 78 | 山东 | 78 | 云南 | 60 |
| 北直 | 77 | 湖广 | 78 | 山西 | 78 | 广西 | 78 |
| 浙江 | 78 | 广东 | 78 | 陕西 | 78 | 贵州 | 27 |
| 江西 | 77 | 河南 | 78 | 四川 | 78 | | |
| 总计 | | | | | | | 1099 |

由表 3 我们可以看到,明代在 230 余年的稳定统一期内,共开科取士 1099 次,这么长的稳定期,再加上科举制度和科举考试中对考生孝道文化素养的要求,其显然在促进明代孝行的发展过程中是重要推动力。

3. 明代科举制度的深入发展。明代科举制度通过不断地完善与改革,进入发展的鼎盛期,具体表现在了八个方面^{[16]4},这得益于其科举层级和功名体系的完备发展,在很大程度上推动着明代孝行风气的发展。

一般来说科举中式会伴随着各种特权和待遇,“不仅外表有显著的变化,而且地位比普通人高出一等,享有了一定的政治和经济上的特权,在政治上他们取得了一定的身份,见了知县不必下跪,官府也不能随便对他们用刑,一般人见了秀才

要称老爷”^[26]。而且功名越高,官职越大,这种特权和待遇的差别也会更加明显。

明代科举“形成了空前完备的功名体系,主要包括由状元、榜眼、探花、庶吉士、二甲进士、三甲进士、举人、监生、岁贡和生员等科举和学校功名构成的功名层级体系”^{[16]7}。这些不同等级的功名就成为了人们竞相追逐的目标,以能够更好地实现光宗耀祖为使命。如吴敬梓在《儒林外史》中所言:“人生世上,除了这事,就没有第二件可以出头。不要说算命、拆字是下等,就是教馆、作幕,都不是个了局。只要有本事进了学,中了举人、进士,即刻就荣宗耀祖。”^[27]这些完备的功名等级,激励着众多士子竞取科举功名,在更大程度上完成自己的使命。这也促进了明代社会对功名的重视,“如今是个科目的世界,假如孔夫子不得科第,

① 本表据郭培贵《中国科举制度通史·明代卷》,上海人民出版社 2015 出版(第 144 页)的“两直十三布政司举行乡试地点及开科统计表”所做。明代两直十三布政司正常开科数应均为 90 科,但因各种原因,有些地区不到 90 科。笔者是在第 144 页统计表的基础上,对从洪武十五年(1382 年)至万历四十四年(1616 年)各地区开科数进行统计。

谁说他胸中才学”^[28]。

完备的功名体系背后,是每级功名所能享受到的各种特权和优厚待遇,这也在不断地激励和促进孝行的发展。如明代的封赠制度规定“外命妇之号九。公曰某国夫人。侯曰某侯夫人。伯曰某伯夫人。一品曰夫人,后称一品夫人。二品曰夫人。三品曰淑人。四品曰恭人。五品曰宜人。六品曰安人。七品曰孺人。因其子孙封者,加太子,夫在则否。凡封赠之次,七品至六品一次,五品一次,初制有四品一次,后省。三品、二品、一品各一次。三母不并封,两封从优品。父职高于子,则进一阶。父应停给,及子为人后者,皆得移封。嫡在不封生母,生母未封不先封其妻”^[29]。这些规定,有着严格的等级秩序,如“除封赠父母、封妻荫子以及按礼制规定穿用服色、营建房舍和坟莹等政治性、礼仪性的优待外,明代官员所获得的具有经济意义的待遇主要有两项,一项是可以按品级获得俸禄以作为衣食之资,另一项则是可以按品级享受赋役优免的特权”^[30]。这些优厚待遇和各种特权,不仅使士子们在赡养老人时有足够的物质基础,而且践行了他们显亲扬名的孝道。因此,明代科举制度对孝行的促进作用应是远远超过其他朝代。

明代科举“取土地域的广泛性空前增强,并得到制度的切实保证”,这也一定程度上推动和促进了明代孝行的不断深入发展,尤其是对边远落后地区更是有着举足轻重的影响。

明代科举“自宣德后实行各省直乡试按定额录取和会试分南、北、中卷按比例录取制度”^{[16]9},具体而言“浙江、江西、福建、湖广、广东、应天、直隶松江、苏州、常州、镇江、徽州、宁国、池州、太平、淮安、扬州十六省府、广德一州为南卷。山东、山西、河南、陕西、顺天、直隶保定、真定、河间、顺德、大名、永平、广平十二省府、延庆、保安二州、辽东、大宁、万全三都司为北卷。四川、广西、云南、贵州、庐州、凤阳、安庆七省府、徐滁和三州为中卷”^{[11]450}。中卷使用区域是经济、文化相对落后的地区,如果真要按照“以程文为定式”原则来取士的话,这些落后地区的士子想要科举中式会相当困难,“金榜题名,光宗耀祖”也会成为空谈,科举制度中的“保结”和“家状”、科举试题中对考生孝道文化素养的要求,也就不能很好地推动和促进这些落后地区孝道思想的发展。

明代科举制度的深入发展,在一定程度上改

变了这一现状。取土地域的延伸,科举推行范围的扩大,且有切实的制度保障,就使得边远地区的士子们也能够通过科举走向仕途,来实现其“光宗耀祖”的使命,再加上科举制度和科举考试中对考生素养的要求,也使人们的孝意识得到切实加强,有利于孝道思想在边远地区的广泛传播,进而推动整个社会孝行风气的形成。

四、结语

明代科举制度的长期稳定推行,使得孝风大大超过了前代。明代科举考试内容对考生孝道素养的考察,使得士子更加注重自身孝道素养的养成和孝行表现。伴随着科举层级和功名体系的不断完善,明代科举分卷和取士范围的不断扩大,越来越多的人受到科举制度的影响,大大提高了人们的孝道意识和孝行表现。明代孝子数量的增长,孝子孝行表现形式的多样化,离不开明代科举制度的推动。而在另一方面,科举士子的金榜题名也在激励着众多士子追求功名,推动科举制度的不断完善,科举制度下出现的科举家族、进士家族也与社会中形成的孝道风气有着重要联系。科举与孝道两者之间的良性互动对中国古代社会产生了重要影响,对于推动社会风尚的形成、维护社会的安定有序发挥了重要作用。

[参考文献]

- [1] 王榕烽.明代孝道激励及其举措[J].湖北工程学院学报,2019(1).
- [2] 王榕烽.试论明代孝道激励政策的局限性[J].湖北工程学院学报,2020(1).
- [3] 郭培贵,王榕烽.论科举与孝行的普及[J].安徽师范大学学报(人文社会科学版),2019(6).
- [4] 王溥.唐会要[M]//景印文渊阁四库全书:606册.台北:台湾商务印书馆,1986.
- [5] 陈文.明英宗实录[M].台北:“中央”研究院语言研究所,1962:4435.
- [6] 马德青.汉代士人社会流动研究[D].济南:山东大学,2018.
- [7] 吕思勉.中国通史[M].北京:群言出版社,2015:113.
- [8] 白钢.中国政治制度史[M].天津:天津人民出版社,2016:353.
- [9] 房玄龄.晋书[M].北京:中华书局,1974:2737.
- [10] 金滢坤.唐代儿童的孝道教育——以《孝经》孝经为中心[J].山西大学学报(哲学社会科学版),2018(3).

- [11] 申时行. 明会典[M]. 北京: 中华书局, 1989.
- [12] 郑玄. 礼记注疏[M]// 陆德明, 音义. 孔颖达, 疏. 景印文渊阁四库全书: 第 116 册. 台北: 台湾商务印书馆, 1986: 362.
- [13] 杨士奇. 明宣宗实录[M]. 台北: “中央”研究院语言研究所, 1962: 356.
- [14] 俞汝楫. 禮部志稿[M]// 景印文渊阁四库全书: 第 597 册. 台北: 台湾商务印书馆, 1986: 432.
- [15] 叶向高. 明神宗实录[M]. 台北: “中央”研究院语言研究所, 1962: 2028.
- [16] 郭培贵. 中国科举制度通史·明代卷[M]. 上海: 上海人民出版社, 2015.
- [17] 何忠礼. 科举与宋代社会[M]. 北京: 商务印书馆, 2006: 6.
- [18] 黄明光. 明代科举制度研究[D]. 杭州: 浙江大学, 2005.
- [19] 李东阳. 怀麓堂集[M]// 景印文渊阁四库全书: 第 1250 册. 台北: 台湾商务印书馆, 1986: 686.
- [20] 郭培贵. 明代科举必须澄清的几个问题[C]// 大连: 第十二届明史国际学术研讨会, 2007.
- [21] 张朝瑞. 皇明贡举考[M]// 续修四库全书: 第 828 册. 上海: 上海古籍出版社, 2002: 175.
- [22] 陆容. 莺园杂记[M]. 北京: 中华书局, 1982: 2.
- [23] 周良霄. 元史[M]. 上海: 上海人民出版社, 2019: 713.
- [24] 胡广. 明太祖实录[M]. 台北: “中央”研究院语言研究所, 1962.
- [25] 郭培贵. 明史选举志考论[M]. 北京: 中华书局, 2006: 5.
- [26] 刘海峰. 科举学导论[M]. 武汉: 华中师范大学出版社, 2005: 139.
- [27] 吴敬梓. 儒林外史[M]. 石家庄: 花山文艺出版社, 2015: 81.
- [28] 冯梦龙. 警世通言[M]. 北京: 民主与建设出版社, 2015: 103.
- [29] 张廷玉. 明史[M]. 北京: 中华书局, 1974: 1737.
- [30] 张显清, 林金树. 明代政治史[M]. 桂林: 广西师范大学出版社, 2003: 634.

The Promotion of Imperial Examinations in the Ming Dynasty on Filial Piety

Wang Rongfeng

(School of Social History, Fujian Normal University, Fuzhou, Fujian 350117, China)

Abstract: The implementation of the imperial examination system used to promote the development of social filial piety to a great extent. In the course of the promotion, the imperial examination system in the Ming Dynasty also paid great attention to the examination of the candidates' performance of filial piety and the investigation of their theoretical qualities of filial piety. And it could promote the development of filial piety not only because the imperial examination was an important measure to carry out the idea of filial piety governance, but also due to the fact that it was closely associated with the long-term stable implementation of the imperial examination system and in-depth development.

Key Words: the Ming Dynasty; imperial examinations; filial piety; promotion

(责任编辑:祝春娥)